公表にあたり　会長の言葉

この度、県教育委員会より公表された「高校再編・整備計画」の第一次案において、伊那弥生ヶ丘高校と伊那北高校の統合が明記されました。再編につきましては、地域協議会、地域懇談会等が行われる度に報道されていましたので、関心を寄せていらした方も多いと思いますが、校名が公表されたのは今回が初めてです。

懐かしい母校はいつまでもこの地に根を張っていくものと当たり前に思っておりました。
百年を超える歴史に幕が下ろされることは断腸の思いですが、時代の変遷、教育のあり方、少子化等、あらゆる面から熟考された上での構想であればいたし方ないと思わざるを得ません。

何よりもこれからの日本を担う子供たちにとって、自分らしく輝ける教育環境がハード、ソフトの両面から整えられることを切望します。
伝統ある両校の校風が相まって、歴史を継承しつつ、新しい風の吹く素晴らしい新校が誕生することを願ってやみません。
今後、同窓会のあり方を模索しながら、同窓生の皆様とともに子供たちを支援していきたいと思います。

これからもよろしくお願いいたします。


令和2年3月27日　会長　下島　典子
